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Θέμα: «Απάντηση στην υπ’ αριθμ. πρωτ. 4861/24-04-2025 Ερώτηση»

Σε απάντηση της ανωτέρω Ερώτησης, κατά λόγο αρμοδιότητας, σας γνωρίζουμε ότι:

Με το ν. 2643/1998 «Μέριμνα για την απασχόληση προσώπων ειδικών κατηγοριών και άλλες 
διατάξεις» (Α’ 220) ρυθμίζονται θέματα τοποθέτησης σε θέσεις εργασίας στον δημόσιο και στον 
ιδιωτικό τομέα, προσώπων ευπαθών κοινωνικών ομάδων (άτομα με αναπηρία, συγγενείς ατόμων με 
αναπηρία, πολύτεκνοι, τρίτεκνοι, τέκνα αγωνιστών Εθνικής Αντίστασης, ανάπηροι πολέμου και 
ειρηνικής περιόδου). Ειδικότερα, σύμφωνα με το άρθρο 1 του ν. 2643/1998, στα προστατευόμενα 
πρόσωπα εμπίπτουν τα άτομα, με ποσοστό αναπηρίας 50% τουλάχιστον, που έχουν περιορισμένες 
δυνατότητες για επαγγελματική απασχόληση εξαιτίας οποιασδήποτε χρόνιας σωματικής ή 
πνευματικής ή ψυχικής πάθησης ή βλάβης (άτομα με ειδικές ανάγκες), εφόσον είναι γραμμένα στα 
μητρώα ανέργων - αναπήρων της Δημόσιας Υπηρεσίας Απασχόλησης (Δ.ΥΠ.Α.). Επίσης 
προστατεύονται όσοι έχουν τέκνο, αδελφό ή σύζυγο με ποσοστό αναπηρίας 67% και άνω, εξαιτίας 
βαριών ψυχικών και σωματικών παθήσεων. Κατ` εξαίρεση, για άτομα που πάσχουν από νοητική 
στέρηση ή αυτισμό, για την παροχή της προστασίας απαιτείται ποσοστό αναπηρίας τουλάχιστον 
πενήντα τοις εκατό). Σημειώνεται ότι ο ανωτέρω νόμος προβλέπει ειδική προστασία από την 
απόλυση για τα προστατευόμενα πρόσωπα, υπό προϋποθέσεις επιχορήγηση δαπανών για την 
εργονομική διευθέτηση του χώρου εργασίας των ατόμων αυτών, ενώ προβλέπεται επαυξημένη 
ετήσια κανονική άδεια με αποδοχές κατά έξι (6) εργάσιμες ημέρες για Άτομα με Αναπηρία, τα οποία 
έχουν ποσοστό αναπηρίας τουλάχιστον πενήντα τις εκατό (50%). Σε ό,τι αφορά τη διασφάλιση της 
αρχής της ίσης μεταχείρισης για τα Άτομα με Αναπηρία, ο ν.2643/98 ορίζει ότι οι τοποθετούμενοι σε 
θέσεις εργασίας εξομοιώνονται πλήρως, ανάλογα με τα προσόντα τους, με το υπόλοιπο προσωπικό 
της επιχείρησης, εκμετάλλευσης ή του φορέα ως προς τους όρους εργασίας, την αμοιβή, τις 
προαγωγές και γενικά τις συνθήκες εργασίας.
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Ως προς τις κοινωνικοασφαλιστικές παροχές που χορηγούνται σε άτομα με αναπηρία, σημειώνεται 
ότι σύμφωνα με το άρθρο 11Α του ν. 4387/2016, όπως προστέθηκε με το ν. 4997/2022, απαιτείται 
ποσοστό αναπηρίας τουλάχιστον πενήντα τοις εκατό (50%) για τη χορήγηση σύνταξης λόγω 
αναπηρίας από κοινή νόσο. Ίδιο ποσοστό με μειωμένες ασφαλιστικές προϋποθέσεις προβλέπεται 
και για τη θεμελίωση σύνταξης λόγω αναπηρίας με αιτία εργατικό ατύχημα, επαγγελματική νόσο ή 
ατύχημα εκτός εργασίας. 

Περαιτέρω, σε συγγενείς ατόμων με αναπηρία, και συγκεκριμένα σε γονείς και αδελφούς ατόμων με 
ποσοστό αναπηρίας τουλάχιστον εξήντα επτά τοις εκατό (67%) και συζύγους ατόμων με ποσοστό 
αναπηρίας τουλάχιστον ογδόντα τοις εκατό (80%) χορηγείται σύνταξη γήρατος εφόσον πληρούν τις 
προϋποθέσεις του ν. 3232/2004, ενώ ειδική πρόνοια υπάρχει για τους γονείς τέκνων ανικάνων για 
κάθε βιοποριστική εργασία, τόσο στον ιδιωτικό, όσο και στον δημόσιο τομέα. Τέλος, σημειώνεται ότι 
ο e-ΕΦΚΑ χορηγεί σύνταξη γήρατος με αιτία την αναπηρία σε άτομα με ειδικές παθήσεις του ν. 
612/1977, άνευ ορίου ηλικίας. Ως προς τα επιδόματα αναπηρίας που χορηγεί ο Φορέας, σημειώνεται 
ότι κατόπιν κρίσης της αρμόδιας υγειονομικής επιτροπής χορηγείται, είτε το επίδομα απολύτου 
αναπηρίας («ετέρου προσώπου»), είτε το εξωιδρυματικό επίδομα.

Τέλος, σας γνωρίζουμε ότι υλοποιούνται τα κάτωθι προγράμματα δημιουργίας νέων θέσεων 
εργασίας μέσω Δ.ΥΠ.Α., τα οποία απευθύνονται σε ΑμεΑ με ποσοστό αναπηρίας 50% & άνω:

α) Πρόγραμμα επιχορήγησης επιχειρήσεων απασχόλησης ανέργων 3000 (ειδικών ομάδων) & 7000 
(με εμπόδια ένταξης-επανένταξης). Σκοπός του προγράμματος είναι η ανάσχεση των συνεπειών της 
ανεργίας και η διασφάλιση της κοινωνικής συνοχής,  μεταξύ άλλων και για τα άτομα με αναπηρία, 
με ποσοστό 50% και άνω, μέσω της διασφάλισης της έγκαιρης έναρξης του εργασιακού βίου και της 
παρουσίας τους σε δουλειές με προοπτική. Όσον αφορά στην απασχόληση ατόμων με αναπηρία, 
δικαιούχοι είναι επιπρόσθετα οι επιχειρήσεις των ΟΤΑ Α' και Β' βαθμού. Η διάρκεια της 
επιχορήγησης είναι 24 μήνες. Η επιχορήγηση από τη Δ.ΥΠ.Α. ανέρχεται στο 75% του μοναδιαίου 
κόστους (μισθολογικό και μη μισθολογικό).

β) Ειδικό Πρόγραμμα Απασχόλησης 2.000 ανέργων Ατόμων με Αναπηρία (ΑμεΑ) σε Οργανισμούς 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης Α΄ βαθμού.  Το πρόγραμμα προβλέπει την κάλυψη θέσεων πλήρους ή 
μερικής απασχόλησης, από εγγεγραμμένα στο Ψηφιακό Μητρώο ανέργων της Δ.ΥΠ.Α. άτομα με 
αναπηρία, με ποσοστό 50% και άνω και στοχεύει στην ένταξη και επανένταξή τους στην αγορά 
εργασίας. Ως ποσό επιχορήγησης ορίζεται το 75% του μηνιαίου, μισθολογικού και μη μισθολογικού 
κόστους, με ανώτατο όριο τα 750 ευρώ μηνιαία. Η διάρκεια επιχορήγησης από τη Δ.ΥΠ.Α. είναι 18 
μήνες.

Η ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΝΙΚΗ ΚΕΡΑΜΕΩΣ
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